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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 23 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

 

Θέμα: «Δημοψήφισμα για το μέλλον της ΔΕΘ — σεβασμός στη λαϊκή 

βούληση και εγγυήσεις δημοκρατικής διαδικασίας» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Στον Δήμο Θεσσαλονίκης συγκεντρώθηκε αριθμός υπογραφών, που υπερβαίνει το 

θεσμικά απαιτούμενο όριο για την ενεργοποίηση της διαδικασίας δημοτικού 

δημοψηφίσματος σχετικά με τον χωρικό και λειτουργικό ανασχεδιασμό του εκθεσιακού 

χώρου της ΔΕΘ και τη μετατροπή του σε μητροπολιτικό πάρκο, με παράλληλη 

διερεύνηση μεταφοράς εκθεσιακών δραστηριοτήτων στη Σίνδο. 

Η συγκέντρωση άνω των 23.000 υπογραφών δεν αποτελεί πολιτική δήλωση, αλλά 

τυπική ενεργοποίηση θεσμικού δικαιώματος, που προβλέπεται από το ισχύον 

νομικό πλαίσιο της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ως εκ τούτου, δημιουργεί συγκεκριμένες 

διοικητικές και νομικές υποχρεώσεις για τα αρμόδια όργανα και για το εποπτεύον 

Υπουργείο Εσωτερικών. 

Το εν λόγω δημοψήφισμα αποτελεί, όπως αναφέρεται, πρωτόγνωρη πρωτοβουλία 

στη σύγχρονη ιστορία αυτοδιοίκησης της χώρας, με μεγάλη συμμετοχή πολιτών 

που επιδιώκουν να εκφράσουν τη γνώμη τους για ένα ζήτημα τοπικό αλλά με  ευρύτερο 

ενδιαφέρον και επιπτώσες. Η συλλογή των υπογραφών θα κατατεθεί στο Δημοτικό 

Συμβούλιο Θεσσαλονίκης εντός των επόμενων ημερών, σύμφωνα με τον νόμο.  
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Το ζήτημα αποκτά, μάλιστα, ιδιαίτερη σημασία διότι: 

• αφορά στρατηγική πολεοδομική επιλογή με μακροχρόνιες δημοσιονομικές και 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις, 

• συνδέεται με δημόσια περιουσία υψηλής αξίας, 

• εμπλέκει κρατικούς και αυτοδιοικητικούς φορείς, 

• και εξελίσσεται σε περίοδο κατά την οποία η Κυβέρνηση επεξεργάζεται 

μεταβολές στο θεσμικό πλαίσιο των δημοτικών δημοψηφισμάτων. 

 

Επειδή η Κυβέρνηση προωθεί παράλληλα αλλαγές στον νέο Κώδικα Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, οι οποίες, σύμφωνα με εκτιμήσεις πολιτών και φορέων, ενδέχεται να 

περιορίσουν σημαντικά το δικαίωμα αιτήσεως και διεξαγωγής δημοτικών 

δημοψηφισμάτων. 

Επειδή η δημοκρατική συμμετοχή των πολιτών σε αποφάσεις που αφορούν την 

καθημερινότητά τους, την πόλη στην οποία ζουν και το δημόσιο χώρο, αποτελεί 

θεμελιώδη αρχή της σύγχρονης αυτοδιοίκησης. 

 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πώς προτίθεστε να διασφαλίσετε ότι η διαδικασία για τη διενέργεια του 

δημοψηφίσματος στη Θεσσαλονίκη θα διεξαχθεί με πλήρη σεβασμό στο ισχύον 

θεσμικό πλαίσιο, χωρίς νομικές ή διοικητικές παρεμβάσεις που θα ακυρώνουν 

ή υπονομεύουν τη λαϊκή βούληση; 
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2. Ποια ενημέρωση έχετε λάβει για την εξέλιξη του εν λόγω αιτήματος και ποιες 

ενέργειες θα αναληφθούν, ώστε να εξασφαλιστεί η νομιμότητα, αμεσότητα και 

εγκυρότητα της διαδικασί 

3. Με ποιον τρόπο θα εξασφαλιστεί ότι η διεξαγωγή του δημοψηφίσματος θα 

έχει ουσιαστική, και όχι μόνο συμβουλευτική, αξία στη λήψη αποφάσεων για 

ένα ζήτημα που αφορά τη διαμόρφωση του δημόσιου χώρου και των 

δημοτικών πολιτικών προς όφελος των πολιτών; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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